文津流觞 2022 年第 3 期

音容如在笑犹存——深切怀念刁其麟老师

□ 张 杰 古籍馆典藏阅览组

刁老师在本年7月28日突发心梗, 溘然长逝。乍听这一消息, 我心里着实一惊, 简直不敢相信。我的同事与兄长, 你留给了大家太多的温暖与回忆。

和刁老师相识的时间真是很早。95年我来馆工作,当时他已是分馆办公室的老员工。 说话轻声细语,走路悄无声息。虽然具体接触不多,不过馆区各处都能看到他的身影,脚步 匆匆,忙里忙外。看到他时大家就只有一个感觉:踏实可信。他从不大声说话,一直都在认 真做事。业务科组能够安心地编目典阅,都是他和分馆办公室其他老师的周到安排在做后盾。

2008 年年底,刁老师来到普通古籍典阅组,我有幸和他成为了同组的同事,并且同在一个办公室休息。由于是在组内的不同岗位,业务交流不算太多,不过工作状态看得清清楚楚。刁老师一直是在库房整库,这项工作繁重琐细,我们都知道等他干到退休也不会完成。他就像是一颗螺丝钉,紧紧地把自己钉在本职上面;也像一台挖掘机,锲而不舍,尽可能地把整库大山挖低挖平。日复一日,年复一年,每天都是早早地就进入大库,直到快关库了才悄悄出来。我有时走过他工作的地方,只见他缩埋在书架之间,一会儿上下抽取,一会儿俯首粘贴。他的脸色总是那么平静,微微带笑,看不出劳累,仿佛有使不完的干劲。

于是在他退休的时候,我们实实在在地享受到了整库的成果:书架上排列整齐的图书、函套上醒目规范的书签、书册上美观准确的书角号。每当拿到整理好的古籍,我们都会感到心情愉悦,可以放心地交给读者阅读。而尚未整理的呢?肯定需要再多看几眼多翻一翻。多么希望他能再多干几年,不只工作上帮助我们,因为同在一个办公室,休息时的相处也让我感觉愉快。由于身体的原因,他一直保持着良好的锻炼习惯和积极向上的乐观心态。我不喜欢锻炼不过凡事乐观,每当与他闲谈,总能感到平和之气环绕全身,心情变得放松自在。

刁老师的退休并没有阻断我们的联系,此后几年还曾聚过几次。疫情原因见面不易,不过一直筹划着尽快再聚一回,谁想倏忽变成永别。他的家庭幸福美满,每当谈及对行动不便的嫂夫人的照顾,他总是表示那种尽心尽力是属于应当应分。他已经工作的女儿也是才貌兼备,柔顺体贴。一家人和和美美,平淡的生活中充满温情。忽然遭此不幸,上天太不公平!惟愿逝者安息,家人节哀,你们母女的幸福就是刁老师最大的遗愿。而作为长期交往的亲密同事,每当回忆起你的音容笑貌,我总能感受出朴厚善良的真意。

天堂没有疾病,请兄适意遨游。